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Ex libriS

для да рос лых ка рыс та ль ні каў біб лі ятэ кі мін скай 
воб лас ці пра па ну юць пры емнае інтэ лек ту аль нае 
баў лен не во ль на га ча су — пра ца клу баў, арга ні
за цыя твор чых сус трэч, лі та ра тур ных і му зыч ных 
гас ці ных, бе не фі саў, пра вя дзен не агля даў на

ві нак лі та ра ту ры, роз ныя пра фі лак тыч ныя акцыі. спе
цы яліс ты біб лі ятэк ігра юць знач ную ро лю ў па вы шэн ні 
прэс ты жу ся м‘і: на ба зе гэ тых уста ноў ку ль ту ры пра цуе 
бо льш як 30 клу баў ся мей на га ты пу.  
сён ня ў цэн тра ль ным рэ гі ёне дзей ні чае 391 біб лі ятэ ка. 
у біб лі ятэ ках рэ алі зу ецца 248 між на род ных, рэ гі яна ль
ных інфар ма цый наад ука цый ных і асвет ніц кіх пра ектаў, 
97 ком плек снамэ та вых пра грам. З са мых яркіх пра ектаў 
трэ ба адзна чыць рэ гі яна ль ны са цы яль ны пра ект «та та 
по бач. ма ма, да вай па га во рым» (2020—2024) (ба ры саў
ская цэн тра ль ная ра ённая біб лі ятэ ка імя і.Х. ка ла дзе ева); 
пра ект ад дзе ла па ра бо це з дзе ць мі «біб лі ятэ ка для ся м‘і: 
вы ха ва ль нік на га дзі ну» (ві лей ская ра ённая цэн тра ль ная 
біб лі ятэ ка імя а. но вік); інфар ма цый наасвет ніц кі пра
ект па па пу ля ры за цыі кні гі і чы тан ня «З кні гай па да ро
гах дзя цін ства» (дзяр жын ская ра ённая цэн тра лі за ва ная 
біб лі ятэч ная сіс тэ ма); пра ект «Гар та ючы гіс то рыі ста рон
кі» (мін ская ра ённая цэн тра ль ная біб лі ятэ ка); пра ект 
ад дзе ла аб слу гоў ван ня і інфар ма цыі і ма ла дзе чан ска га 
ра ённа га тэ ры та ры яль на га цэн тра са цы яль на га аб слу
гоў ван ня на се ль ніц тва «да ро гай да бры ні» (ма ла дзе чан
ская цэн тра ль ная ра ённая біб лі ятэ ка імя м. баг да но ві ча) 
і інш.
у 2022—2023 гг. рэ алі зоў ваў ся аб лас ны лі та ра тур на
кра язнаў чы пра ект «пі сь мен ні кі — ура джэн цы род на га 
краю», у рам ках яко га ажыц цяў ля ла ся су пра цоў ніц тва 
з дзяр жаў ным му зе ем гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры і 
яго фі лі яла мі, з бе ла рус кім дзяр жаў ным архі вамму зе ем 
лі та ра ту ры і мас тац тва, прад стаў ніц твам рас суп ра цоў ніц
тва ў рэ спуб лі цы бе ла русь і іншы мі. да пра екту да лу чы лі
ся і чле ны са юза пі сь мен ні каў бе ла ру сі. у рам ках гэ та га 
пра екта пра йшоў аб лас ны кон курс на най леп шы вір ту
аль ны рэ сурс пра пі сь мен ні казем ля ка. бы ло ство ра на 
13 но вых інфар ма цый ных рэ сур саў на сай тах пуб ліч ных 
біб лі ятэк бя рэ зін ска га, ба ры саў ска га, ка пы льс ка га, круп

ска га, ла гой ска га, ма ла дзе чан ска га, мін ска га, слуц ка га, 
сма ля віц ка га, ста ра да рож ска га, стаў бцоў ска га ра ёнаў, 
цэн тра ль най га рад ской біб лі ятэ кі жо дзі на, мін скай 
аб лас ной біб лі ятэ кі імя а.с. пуш кі на, так са ма ішла ма
дэр ні за цыя ўжо існу ючых — у са лі гор скім і уз дзен скім 
ра ёнах. рэ алі за цыя гэ та га пра екта па спры яла па пу ля ры
за цыі лі та ра тур най дзей нас ці пі сь мен ні каў ся род зем ля
коў. пра ца па ства рэн ні пад обных рэ сур саў у воб лас ці 
пра цяг ва ецца.
актыў на пра цу юць ка лек ты вы кніж ніц з юны мі на вед
ва ль ні ка мі. ва ўсіх біб лі ятэ ках воб лас ці пра хо дзяць 
«ты дзень дзі ця чай і юнац кай кні гі», ме рап ры емствы да 
дня ве даў, дзень ад кры тых дзвя рэй на дзень біб лі ятэк, 
цыкл ме рап ры емстваў у ка ні ку ляр ны час, так са ма рэ
алі зу юцца рэ спуб лі кан скія акцыі «бяс печ ныя ка ні ку лы», 
«бяс пе ка — у кож ны дом», «сяб ру ем з за ко нам», «мая 
сям’я — мая кра іна», «ты дзень ба ць коў скай лю бо ві», 
«па ва га. кло пат. ад каз насць». для ма ла дзёж най ка тэ го
рыі чы та чоў сіс тэ ма тыч на пра во дзяц ца ме рап ры емствы 
па ду хоў нама ра ль ным, па тры ятыч ным, эстэ тыч ным 
вы ха ван ні і асве це, пра соў ван ні зда ро ва га ла ду жыц ця 
і г.д. юныя на вед ва ль ні кі біб лі ятэк з за да ва ль нен нем 
удзе ль ні ча юць у акцы ях, кон кур сах, вік та ры нах, тур ні
рах, за баў ля ль нагу ль ня вых пра гра мах.
вя лі кая ўва га над аец ца і арга ні за цыі артпра сто ры 
кніж ніц. мас тац кія і фо та выс та вы пра хо дзяць у буй ных 
ра ённых біб лі ятэ ках, та кіх як бя рэ зін ская цэн тра ль ная 
ра ённая біб лі ятэ ка, ба ры саў ская цэн тра ль ная ра ённая 
біб лі ятэ ка імя і.Х. ка ла дзе ева, ма ла дзе чан ская цэн
тра ль ная ра ённая біб лі ятэ ка імя мак сі ма баг да но ві ча, 
слуц кая ра ённая цэн тра ль ная біб лі ятэ ка, са лі гор ская 
ра ённая цэн тра ль ная біб лі ятэ ка, уз дзен ская цэн тра ль
ная ра ённая біб лі ятэ ка імя п. тру са, мін ская аб лас ная 
біб лі ятэ ка імя а.с. пуш кі на. на прык лад, у апош няй быў 
прэ зен та ва ны між на род ны артпра ект «веч ная жа ноц
касць», арга ні за та рам яко га з’яўля ецца рас ійскі Фонд 
за ха ван ня і раз віц ця ку ль ту ры, тра ды цый ных і ду хоў на
ма ра ль ных каш тоў нас цей і гіс та рыч най па мя ці «уні
ка ль ная кра іна». у рам ках пра екта бы лі прад стаў ле ны 
ра бо ты мас та коў з роз ных кра ін: ула дзі мір су во раў, 

у спра ве раз віц ця на цы яна ль най ку ль ту ры, пра па ган ды яе зда быт каў, 
збі ран ні і рас паў сю джван ні фа льк лор наэтнаг ра фіч на спад чы ны біб лі ятэ
кі за йма юць ад ну з вя ду чых па зі цый. су пра цоў ні кі гэ тых уста ноў ку ль ту ры 
арга ні зоў ва юць і ла дзяць мнос тва ку ль тур нама са вых ме рап ры емстваў — 
акцый, кон кур саў, вы ста вак, па зна ва ль нагу ль ня вых і за баў ля ль ных пра
грам, гу та рак, твор чых сус трэч з аўта ра мі і прэ зен та цый кніг і інш.

Хра мы 
кніг
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свят ла на бе ла во да ва, люд мі ла уткі на (рас ія), жа зэ фі на 
уол (вя лі каб ры та нія), Фрэй дун рас улі (ЗШа) і інш. так са ма 
тут ад бы ло ся ўра чыс тае ме рап ры емства, пры све ча нае 
225год дзю з дня на ра джэн ня рус ка га па эта, дра ма тур га і 
пра за іка, імя яко га но сіць уста но ва. свя точ нае ме рап ры
емства ўяў ля ла са бой баль у ду ху пуш кін скай эпо хі.
ба ры саў ская цэн тра ль ная ра ённая біб лі ятэ ка імя і.Х. ка
ла дзе ева ў рам ках свят ка ван ня 30год дзя ўста наў лен ня 
дып ла ма тыч ных ад но сін па між па кіс та нам і бе ла рус сю 
су мес на з па кіс тан скім па со льс твам ад кры лі «ку ток ку
ль ту ры па кіс та на», які ўяў ляе са бой ка лек цыю з тво раў 
мас тац тва, кніг, прад ме таў по бы ту, су ве ні раў і зна ёміць 
на вед ва ль ні каў з ку ль тур най і мас тац кай спад чы най гэ
тай кра іны.
у рам ках свят ка ван ня 80год дзя вы зва лен ня рэ спуб лі кі 
бе ла русь ад ня мец кафа шыс цкіх за хоп ні каў і пе ра мо гі 
са вец ка га на ро да ў вя лі кай айчын най вай не ў мін скай 
воб лас ці пра хо дзі лі роз ныя ме рап ры емствы, ся род якіх 
уне се ныя ў рэ спуб лі кан скі план свят ка ван ня гэ тых важ
ных для кра іны гіс та рыч ных дат: па тры ятыч ная акцыя 
«бе ла русь» і круг лы стол «парт ызан скі і пад по ль ны рух 
у бе ла ру сі ў 1941—1944 га дах», арга ні за ва ныя мін скай 
аб лас ной біб лі ятэ кай імя а.с. пуш кі на. так са ма ў воб лас ці 
пра йшлі кон курс вер шаў аб вай не «мы вай ну ўспа мі на ем 
вер ша мі», фо та кон курс «ча ла век на ро джа ны для шчас
ця», арга ні за ва ныя ў рам ках па тры ятыч най акцыі «да ро
га мі пе ра мо гі».
біб лі ятэ кі воб лас ці аснаш ча юцца най ноў шым тэх ніч ным 
аб ста ля ван нем, ма юць афі цый ныя сай ты, улас ныя элек
трон ныя ба зы да ных і вір ту аль ную да ве дач ную служ бу, 
што ро біць ку ль тур ныя каш тоў нас ці да ступ ны мі кож на му. 
біб лі ятэ кі па спя хо ва фар мі ру юць інфар ма цый ныя рэ сур
сы ўлас най ге не ра цыі — элек трон ныя ка та ло гі, у рам ках 
по шу ка вада след чай ра бо ты ства ра юць раз на стай ныя 
элек трон ныя інфар ма цый ныя рэ сур сы: фак таг ра фіч ныя 
ба зы да ных, пры све ча ныя гіс то рыі рэ гі ёна і вя до мым 
су айчын ні кам; кра язнаў чыя біб лі ягра фіч ныя рэ сур сы, 
вір ту аль ныя ба зы да ных аб зем ля ках (ге ро ях вай ны, 
партыза нах, во інахінтэр на цы яна ліс тах і інш.). асоб ныя 
пуб ліч ныя біб лі ятэ кі мін скай воб лас ці на ла джва юць цес

ныя су вя зі з уста но ва мі ку ль ту ры і ад ука цыі рас ійскай Фе
дэ ра цыі, удзе ль ні ча юць у роз ных на ву ко вапра ктыч ных 
кан фе рэн цы ях, се мі на рах, акцы ях і кон кур сах, пад піс ва
юць па гад нен ні аб уз аем ным су пра цоў ніц тве. у сваю чар
гу, біб лі ятэ кі рас ійскай Фе дэ ра цыі актыў на да лу ча юцца 
да ме рап ры емстваў на шых біб лі ятэк: між на род ная акцыя 
«Readingла ка цыя "но вая зям ля" — чы та юць су час ні
кі» (2023) у рам ках рэ спуб лі кан скай акцыі «ку ль тур ная 
ста лі ца го да — 2023» у слуц ку, да якой пад клю чы ла ся 50 
га ра доў рэ спуб лі кі бе ла русь і рас іі; між на род ны на ву ко
вапра ктыч ны се мі нар «біб лі ятэ ка як са цы яль нака му ні
ка тыў ны інсты тут гра мад ства» на ба зе мін скай аб лас ной 
біб лі ятэ кі імя а.с. пуш кі на, у якім удзель ні ча лі да клад чы кі 
з мін ска, Грод на, Го ме ля, санктпе цяр бур га, пско ва, вя лі
ка га ноў га ра да, рас то ванадо не, са ран ска, арла, улан
удэ, ніж ня га та гі ла.
важ ным на прам кам імі джа вай і мар ке тын га вай па лі ты
кі біб лі ятэк з’яўля ецца інфар ма ван не чы та чоў і жы ха роў 
воб лас ці аб падзе ях і на ві нах біб лі ятэч на га жыц ця з вы ка
рыс тан нем як тра ды цый ных, так і су час ных срод каў. 
кож ны год пуб ліч ныя біб лі ятэ кі мін скай воб лас ці з’яўля
юцца ўдзе ль ні ка мі і пе ра мож ца мі рэ спуб лі кан ска га кон
кур су «біб лі ятэ ка — ася ро дак на цы яна ль най ку ль ту ры». 
у ХХХіі рэ спуб лі кан скім кон кур се «біб лі ятэ ка — ася ро дак 
на цы яна ль най ку ль ту ры» пе ра мож ца мі ста лі пяць біб лі
ятэк: чур лён ская сель ская інтэг ра ва ная біб лі ятэ ка ві лей
скай ра ённай цэн тра ль най біб лі ятэ кі імя а. но вік — дып
лом і сту пе ні ў на мі на цыі «За знач ны ўклад у вы ха ваў чую 
ра бо ту з пад рас та ючым па ка лен нем»; мін ская ра ённая 
цэн тра ль ная біб лі ятэ ка — дып лом ііі сту пе ні ў гэ тай жа 
на мі на цыі. у на мі на цыі «За на ва цыі ў га лі не біб лі ятэч най 
спра вы» — дып лом і сту пе ні ў са лі гор скай ра ённай цэн
тра ль най біб лі ятэ кі. у на мі на цыі «За по шу ка вую і да след
чую пра цу» — дып лом ііі сту пе ні ў слуц кай ра ённай цэн
тра ль най біб лі ятэ кі. у на мі на цыі «За пад трым ку і раз віц цё 
чы тан ня» — дып лом іі сту пе ні ў мар’іна гор скай га рад ской 
біб лі ятэ кі пу ха віц кай цэн тра ль най ра ённай біб лі ятэ кі.
па пу ля ры за цыя кні гі і чы тан ня — пры яры тэт ны на пра
мак дзей нас ці лю бой біб лі ятэ кі. і кніж ні цы мін скай воб
лас ці год на вы кон ва юць сваю па чэс ную мі сію.  
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